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Christos a înviat!
(v). Bucurie mare şi strălucită săr

bătorire însufleţeşte întreg pământul ro
mânesc. Ţerani şi cărturari, săraci şi 
boieri, bătrâni şi copii, bărbaţi şi femei,
— toţi, într’un suflet, se inspiră de 
aceeaşi fericitoare veste, toţi, extasiaţi, 
prăznuesc sfintele şi fericitele zile de 
Paşti...

Zilele învierei! Binecuvântate şi 
mângăioase clipe în vieaţa schinjuit nea
mului nostru! Voi vestiţi vestea de aur 
a biruinţei celor drepţi, voi preamăriţi 
adevărul şi dreptatea, în veci biruitoare 
peste minciună şi neadevăr...

»Christos a ’nviat!«, răsună dulce 
dela o margine la alta a pământului ro
mânesc. — »Adevărat ea ’nviat!«, răs
punde evlaviosul echou din gurile cre
dincioşilor Români.

O pace şi o fericire ângerească lă
mureşte sufletele turburate de a zilelor 
griji şi patimi mici. Toţi se simt înălţaţi 
sufleteşte, buni şi îngăduitori, cinstiţi şi 
cinstitori, — după-cum cuvine-se să fim 
întotdeauna, dacă legea ne-o iubim 
dela inimă şi cu tot focul curat ne ali
pim de învăţăturile ei...

Obidiţi şi prigoniţi, despoiaţi şi 
acum de nepreţuitele binefaceri ale li- 
bertăţei adevărate, certaţi şi bătuţi pen- 
tru-că dreptatea şi adevărul propove- 
duim, domnie creştinească cerând stăpâ- 
nitorilor noştri, — noi Românii süntem 
din cale afară fericiţi în clipele scurte, 
dar’ mângăioase ale Paştilor, clipe de 
biruinţă dreaptă vestitoare şi de a ade
vărului înviere glăsuitoare... în sufletul 
nostru chinuit, în vinele noastre sleite, 
în corpul nostru istovit, — o putere 
nouă pătrunde, sângele înflăcărându-’l de 
curaj, mintea cu lumină nouă limpezin- 
du-o, forţele noastre cu nouă vigoare 
înviorându-le, inima noastră earăşi oţă- 
lindu-o spre dureri cât de zguduitoare...

Zilele învierei chramul neamului 
nostru sünt, —■ ele vestind triumful marti
riului sfânt: învingerea drepţilor, înfrân
gerea celor nelegiuiţi!

Şi nici nu sünt sărbători aşa de 
luminate, aşa de scumpe, aşa de mult 
dorite Românului, — ca zilele Paştilor, 
zilele eternei învieri a legei creştineşti.

Icoana unei viitoare vieţi fericite 
a neamului nostru, icoana acelei vieţi 
în care ne vom trăi şi sărba triumful 
deplin şi glorios al luptei noastre de 
veacuri două mii, — eată ceea-ce vedem 
şi simţim noi Românii în sfintele zile 
ale Paştilor!

Şi când cu graiu dulce şi inspirat 
zicem,salutându-ne, »Christos a 'nviat!«,
— noi tresărim Ia gândul fericit că va 
veni vremea de aur, când toată roinâ- 
nimea va fi sguduită de graiul dumno* 
zeesc de binecuvântat, care va vesti: 
»Românul a ’nviat U, libertatea şi nea
târnarea Românilor a ’nviat! Ear’ atunci, 
milioanele de luptători, armata neîn
frântă a neamului, — într’un glas res- 
punde-va cu fală, neamul preamărindu-'l,
— »Adevărat c’a ’nviat !*...

Dar’ nu numai triumful măreţ al 
dreptăţei îl glorifică şi-’l asigură pentru 
toate timpurile învierea Domnului. Ea 
mai face strălucita apologie a celor 
două virtuţi divine cari sünt chezăşia 
isbândei ori-cărei lupte mari: jertfirea 
şi suferinţa!

Să ne jertfim pentru neam cum 
Isus s’a jertfit pentru omenime! SG 
Buferim pentru neam chinurile cele mai 
groaznice cum Isus le-a suferit pen
tru noi!

Atunci n’avem să ne temem nici
odată de hainii vrăjmaşi, cari mereu 
strigă călăilor şi sbirilor sălbateci: »Re 
stigniţi pe Români«... Atunci, de fer şi 
stâncă fie mormântul ce ni-’l sapă vrăş 
maşii, noi tot îl vom sparge triumfător.

Nu oferă istoria pildă mai strălu
cită despre eroism şi martiriu ca pilda 
lui Isus... Abnegaţia cea mai desăvîr- 
şită, eroismul cel mai neînfrânt, entu
ziasmul cel mai cald, martiriul cel mai

oribil, — toate sünt posibile apostolilor 
adevăraţi ai dreptăţei, luptătorilor neîn- 

i fricaţi ai unor idei salutare...
Ni-o dovedeşte asta, în chipul cel 

mai splendid, vieaţa şi moartea Fiiului 
j din cer!

în liniştitele şi veselele zile de 
Paşti, creştinii cei fără de prihană îşi 

: aduc cu evlavie aminte de ne mai po
menitele pătimiri ale Mântuitorului, şi 

i pătrunşi de puterea pildei divine — 
se înalţă moraliceşte, forţe noue sufle- 

i teşti dobândind.
Noi Românii, buni creştini de când 

existăm, să ne aducem şi acum aminte 
de sfintele pătimiri ale Celui-ce a mân
tuit neamul omenesc, şi în morala ace
stor fapte să căutăm armele pentru 
mântuirea noastră!

în liniştea bisericilor şi-a lăcaşu
rilor noastre să ne aducem aminte, că 
n’a cunoscut Isus duşmani pe pământ 
decât pe vrăşmaşii dreptăţei, pe huli
torii adevărului. La rîndul nostru noi 
să fim adeveraţi fraţi între noi, şi duş
mani să fim numai duşmanilor dreptăţoi 
noastre!

Buni între noi, necruţători cu duş
manii adevăraţi — aşa să croim traiul 
neamului, aşa să purtăm lupta noastră 
naţională !

Şi mai socotind câte răsboiri ne
încetate dus-a Isus în contra fariseilor 
şi câte suferinţe cumplite au pecetluit 
cu sânge propovăduirea Lui, noi să nu 
ne înspăimântăm la gândul că mult va 
mai trebui se luptăm şi mult să mai 
suferim — pân’ la învierea noastră!

Răul se înfrânge greu, binele se 
eluptă şi mai greu. Dar’ cu cât munca 
pentru bine e mai anevoioasă, cu atât 
rodurile ei mai dulci şi mai dăinuitoare 
vor fi !

Ear’ cei-ce luptă şi mor pentru 
adevăr şi bine, urmaşii apostolilor simt 
şi vrednici se fac de nemurire!...

Trăim noi Românii de veacuri 
multe — »septemâna patimilor« şi pă
timirile noastre nemeritate nu mai în
cetează. Veni-va însă şi pentru noi 
ziua luminată, ziua învierei, — numai 
să ştim propovădui şi apăra dreptatea 
noastră, gata fiind a ne jertfi pentru ea 
în ori-ce moment! Nu-’i luptă dreaptă 
fără de isbândă, nici martiriu fără de 
învierea dreptăţei1

Christos a înviaţi

Sibiiu, 29 Aprilie n,
CAMER1LE ROMÂNE vor 

fi în cur ind convocate la şedinţă 
extraordinară, pentru a li-ne co
munica schimbarea de guvern 
şi totodată a le disolva, prin de
cret regal. Prin cercurile poli
tice din Rucureşti e lăţită şti
rea, că noul guvern arc intcn- 
ţiunca sé facă nonele alegeri 
pentru corpurile legiuitoare ro
mâne pe la finea lunci Main.

Filosofic istorică. Ci-că »sa- 
vântul* maghiar Beöthy A kos lucrează 
la un op, în care cu »adâncă filosof-e 
istorică « va demonstra, cum aceleaşi 
împrejurări şi raporturi, cari au de
terminat în trecut casa habsburgioă 
să-'şi pună punctul de gravitaţie pe 
Viena, o va constrînge să'şi-o pună în 
viitor pe — Budapesta.

O să fie foarte interesantă '»filo- 
sofia istorică* a savantului Beöthy.

R o m â n ii şi L ueger. Referitor ia inter
pelarea deputatului m aghiar  Pichler, că Ro
m ân ii ar fi trimis, dela Ş ir ia ,o  telegramă p r i
m aru lu i Vienei, d lu i L u eg er, se o comunice 
M onarchului, Deutsche Zeitung e autorisat 
se scrie, că între R om ânii d in  Ungaria şi Dr. 
Lueger nu num ai schimb de telegrame, dar' 
nici schimb de scrisori nu  s a întâmplat.

Rămâne, că „frum osul“ Pichler a afir- 
m,at şi de astă-dată un mare neadevăr în  d ie 'ă, 
ceea-ce e de altcum singura sa notă carnete• 

j ristică.

MINIŞTRI AUSTRIACI LA BUDA
PESTA. Se scrie «Un Vicii», că pe vremea 

j petrecere! Munarchiilul în Gödölő, respec- 
I tive Budapesta, vor veni şi m iniştrii austria«;! 
j Thun, Kaizl şi D ipauli tu capitala Ungariei, 

pentru a conicra cu colegii lor maghiari îu 
chestii «ic mare imp«>rtanţă.

Chestia importantă nn poate ii a lta  
decât p a ctu l vam al şi comercial, care a de
venit nn a«levérat şerpe de mare. Pro
babil se va ţini* în Budapesta  un consiliu  
de Coroană, cu m iniştrii ambelor state  
dualiste.

Pentru tricolor. Recruţii din Pân- 
cota (corn. Arad) s'au dus la asentarc ta 
Şiria, cu voe bună, cu flori în pălărie 
şi cu panglici naţionale române în ju 
rul florilor. Şi fiindcă nu s’au supus 
ordinului gendarmeriei, să iee jos de 
pe pălărie panglicile antipatriotice, 
au fost arestaţi şi daţi pe mâna jude
cătoriei penale.

Biata panglică naţională! Ce fiori 
mai ştie ea băga în oasele »patrio
ţilor* !

Contele Hohenwarth.
Mercuri a decedat în Viena con

tele Hohenwarth, preşedintele curţei de 
corupturi din Viena, în etate de 75 ani. 
Era considerat în vieaţă de cel mai 
mare inimic al Maghiarilor, din sim
plul motiv, că era amic al popoarelor 
nemaghiaro.

Numele seu e strips legat de ideea 
federalismului, care era idealul seu pe 
vremea cât a stat in fruntea afacerilor 
Austriei ca ministru - president. Deşi 
Neamţ de origine, era cel mai mare bi
nevoitor al Cehilor, pe- seama cărora 
Monarchul edase la 1871 un rescript 
împărătesc, adresat dietei Boemiei, în 
care se recunoaşte dreptul de stat al 
regatului boem, compus din ţările Boe- 
mia, Moravia şi Silezia, şi lise pune în 
vedere Cehilor dorinţa Monarchului de 
a se încorona in Praga de rege al 
Boemiei.

Maghiarii au început să lucre din 
toate puterile, ca să zădărnicească exe
cutarea acestui plan, care dacă se reá
lisa, zdruncina din temelii dualismul, şi 
cu ajutorul lui Andrăssy, pe atunci mi
nistru de externe, 'şi-au ajuns scopul. 
Hohenwarth a demisionat, ear’ Cehii 
au trecut în oposiţie. Actualul guvern 
austriac se pare că a reluat însă firele 
politicei lui Hohenwarth, şi se poate, 
că ce nu a putut realisa Hohenwarth 
va realisa Thun sau altul, căci Ma
ghiarii nu mai au nici un Andrăssy 
pe la curtea din Viena.

Rusia şi Austro-Ungaria.
Cumcă raporturile dintre Rusia şi monar

chia noastră nu sünt tocmai intime, se vede 
d in tr’un articol apărut zilele trecute în Novosti, 
în oare se zice în tre  altele, că influenta Austriei 
în Orient este a se mulţumi politicei lui Kis
marok, dar’ Slavii din Orient ştiu ce pot se aştepte 
dela Austro-Ungaria, pontru-că véd exemple evi
dente în  Bosnia şi I I  erţeg ovina

De altcum, — scrie foaia num ită, — A u 
stria  a n isu it încă în  secolul X V II . ş i X V III , 
spre Peninsula-Balcanicâ; şi după resboiul ru
s e s  era vorba se se facă o lim itare de inte
rese, aşa, ca R usia sé primească partea  dinspre 
răsărit, Austro-Ungaria partea  dela apus. R u 
sia inse nu a acceptat proiectul. înţelegerile 
dela 1897 n  au nim ic a face cu pro  iectul aceia . 
Rusia  recunoaşte Austro-Ung ariei dreptul de 
infiuenţare în  a fară de frontierele sale, în tru 
cât in fluenţa  aceasta e dictată, de interese vi
ta le; dar’ are dreptul sé pretindă, ca Austro .  
Ungaria sé nu  treacă peste anum ite lim ite şi 
să nu împcdece desvoltnrea iiMlrpendentă 
a statelor «lin Bulcani. N um ai pe lângă  con- 
d iţiun ile  acestea inevitabile poate se fie men
ţinu te  neconturbate raporturile între aceste 
state. Rusia a dovedit, că doreşte pacea, atunci 
când a întins m ână Bulgariei ş i convocat con- 
ferenţa de pace. E rîndul la  Austro-Ungaria.

se reţină dela amestecul politic în a fa 
cerile interne ale statelor bal«-aiiice«.

E cam energic tonul rusesc. Oare ce se 
va fi întâmplat — după culise ?

Finlanda.
Rusificnrea Finlandei nu merge 

aşa de uşor, cum ’şi-o închipuiau cercu
rile poruncitoare din Rusia. Resistenţa 
e mare şi energică din partea Finlan
dezilor, cari nu se predau sub nici o 
condiţiune. E vorba acum să trimită o 
nouă petiţiune Ţarului, subscrisă de în
treaga poporaţiune a ţărei, şi să o tri
mită pe cale oficială, prin guvernor şi 
prin toate instanţele administrative, aşa 
ca toţi se aibă cunoştinţă despre ea.

Natural, că energia Finlandezilor a 
cam calmat pe cei din Rusia, cari încep 
a bate în retragere. Iniţiativa vine dela 
Ţarul însuşi. >

Din Helsingfors, capitala Finlan
dei, se anunţă anume, că Ţarul a res
pins proiectul ministrului de răsboiu 
Kuropatkin, ca anumite chestiuni ce 
stau în legătură cu proiectul pentru 
armata din Finlanda, să fie desbătute 
ca afacere a imperiului, cu alte cuvinte 
să fie sustrase competenţei dietei pro
vinciale finlandeze. Deşi refusul Ţaru
lui nu poate fi privit ca un succes con
siderabil al postulatelor finlandeze, to
tuşi poporul din Finlanda T-a primit cu 
satisfacţie, eăci prin el se arată, că ten- 
denţelor îndreptate în contra libertăţei 
Finlandei li-se pune limită la locul 
mai înalt.

Dieta Bucovinei.
— Raportul corespondentului nostru. — 

Cernăuţi, la 24 Aprilie n.
Sesiunea actuală a dietei cu agita

tele ei şedinţe este dovada cea mai bună, 
că elementul român din Bucovina nu 
mai doarme somnul liniştit al indiferen
tismului, care T-a caracterisat până acum. 
Puteri tinere şi însufleţite, nutrite de 
speranţa într’un viitor falnic al neamu
lui român, au luat în mână destinul ace
stui popor cu un trecut atât do plin de 
glorioase victorii. Era timpul suprem. 
Sistemul actual de guvernare ’şi-a luat 
de ţintă extirparea totală a elementului 
românesc, cel mai inteligent din ţeară. 
Vedem toate veniturile aliate cu guver
nul numai şi numai spre combaterea 
Românilor în dietă.

Justele jalbe ale Românilor şi ne
dreptăţile ce li-se fac din partea puter
nicilor zilei, recrutaţi de prin Galiţia şi 
din apusul cel mai îndepărtat, ’i-au de
şteptat şi ’i-au pus pe lucru serios. ’Şi-au 
ales deputaţi vrednici, bărbaţi de rară 
cultură şi ştiinţă, bărbaţi devotaţi na- 
ţiunei. Un Dr. Popovici, un Dr. Flon- 
dor şi un baron Vasilco cu drept cu
vânt formează astăzi floarea naţiunei.

Mai ales la »chestiile comunale« şi 
»şcolare« se prevedeau desbateri furtu
noase, privind combaterea guvernanţilor 
din partea Românilor. Astfel dar’ să 
nu ne mirăm, dacă preşedintele ţărei tre
mura înainte de aceste şedinţe şi în 
teama unei lupte prea înverşunate a 
grăbit se-’şi procure dela Maiestatea Sa 
un decret, în puterea căruia în cas că 
lupta ar lua dimensiuni prea mari, să 
poată închide momentan desbaterea.

Abusurile prea multe din partea 
autorităţilor faţă de Români în ţeară, 
tendenţa vădită de slavisare — cum s’a 
exprimat în vorbirea sa dl deputat Dr. 
Popovici — au fost tocmai motivele, cari 
au reclamat cea mai energică şi resolută 
luptă din partea deputaţilor noştri. Vor
biri înflăcărate, vorbiri aspre Ia adresa 
guvernului, cuvinte pişcătoare, cuvinte 
nimicitoare, în faţă nu *’i-a mai spus 
nici un deputat preşedintelui ţărei şi or
ganelor sale până în şedinţele din săp
tămâna trecută deputaţii noştri. Şi ve
deam pe preşedintele baron Bourguig- 
non cu oficianţii sei şezând pe banca 
guvernului, când palid, când roşu, când 
îngliiţând, când tremurând.

Tonul aspru, încriminările grave 
şi france, păşirea energică, au impus 
respect şi frică rcprescntantului gu- 
gernului şi tuturor mamelucilor crea
turi ale sistemului de guverna ment 
Bărbaţi tineri, de o statura imposantă, 
figuri măreţe şi frumoase, o voce lim
pede, dulce, vorbiri pline de efect, în 
ton avântat, fluid ţinute, cu o rară artă 
oratorică predate, nu s’au văzut şi nu 
s’au auzit încă în pompoasa sală a pa
latului ţărei. Ai noştri au trebuit se 
fio cei dintâiu, cari âu dat front păcăto
sului sistem de guvórnament şi au arun
cat guvernului mănuşa. Şi »domnul 
guvern« se va mai î'esgândl o ioacă 
ori de s’o ridice, căci e cam problema
tic de a se pune la luptă piticit cu 
urieşii.

Dar’ iubiţii noştri deputaţi îşi şi 
au din partea naţiunei' recunoştinţa

meritată. Publicul nici-când nu s’a in
teresat de dietă ca în sesiunea actuală. 
Până în anul acosta galeria mimai rar 
a avut cinci-şese oaspeţi. în anul ace
sta, şi nici,-odată ca în săptămâna tre
cută, galeria a fost aşa tixiţă, încât îm
bulzeala era nesuportabilă. Aplausp 
frenetice şi strigăte de '*irăeăscă* aii 
acoperit vorbirile deputaţilor noştri, ear’ 
în pausă au primit din partea damelor 
române din galerie câte un buchet ad
mirabil de flori naturale. Entusiasmul 
a fost nedescriptibil. După şedinţe, cari 
au durat cam tot până pe la miezul 
nopţei, tinerimea română s’a postat 
înaintea palatului ţărei, li-a aranjat 
ovaţiuni imposante, petrecându-’i în 
triumf şi strigăte de »trăească« până 
pe piaţa principală.

Să sperăm într’un viitor mai bun 
noi cei persecutaţi, căci cu intrarea în 
dietă a acestor deputaţi, pentru Românii 
bucovineni s’a inaugurat o eră nouă.

Să sperăm până avem în fruntea 
noastră bărbaţi, cari cutează să spună 
în faţa deputaţilor şi a preşedintelui 
ţărei, ca bună-oară Dr. Flondor, că »Ro
mânul are şepte vieţi în pieptu-’i de 
aramă,*. (Discursurile le vom da altă
dată. Rod.) M. M.

Două instincte.
— Răspuns la »Economia Naţională«. — 

Paris, 25 Aprilie n.
Ni-se pare că dl V. C. O. doreşte încă 

o felicitare pentru frumoasa sa întreprindere 
de a se ocupa de economia poporului no
stru, — şi o merită mai ales că ni-a promis 
a se ocupa de însoţirile dela sate — un 
mijloc foarte bun de a deştepta în popor 
constienţa şi încrederea în forţele noastre na
ţionale.

Din nou însă o explicare exagerată a 
rolului economic în lupta noastră, — mai 
ales că nu süntem în stadiul in care »eco
nomia« (legea, ordinea casei) ni-ar pută 
fi preocuparea, ci cel mult un profilactic, ca 
să nu ne otrăvim prin legături cu capitale 
străine şi ca să nu ajungem în dependenţă 
şi în vieaţa economică.

Definiţia dlui Idieru: »Adevărata eco
nomie politică sau ştiinţa socială ca toate
etc...« e foarte greşită. E un echou cam
târziu al teoriei lui Karl Marx, care a ex
plicat întreaga istorie omenească prin cause 
economice (Romanii, cristianismul, Napoleon 
etc.). în felul acesta ar fi economia politică 
ştiinţa socială, în cas contrar însă e numai 
un capitol dintr’însa (vezi Sociologia de 
Spencer, Comte). Eminentul socialist a schim
bat causa cu efectul, — că după toate miş
cările mari în vieaţa popoarelor a urmat un 
echilibru mai îndelungat, cu înflorire econo
mică, — la care noi în împrejurările actuale, 
ca popor în oposiţie, apăsat, nu numai că 
nu putem ajunge, dar’ am pută moleşi şi 
strica spiritul de acţiune prin o desvoltare 
prea mercantilă.

Şi aurul pe lângă toate promisiunile 
dlui V. C. O. nu va face cu noi excepţie, şi 
va corumpe şi firea Românului.

Avem fericirea că administraţiunile băn
cilor noastre sünt pătrunse de înălţimea che- 
mărei lor, —- dar’ că nu putem şterge carac
terul internaţional şi cosmopolit al capitalului, 
fie chiar al băncilor române, o ştie şi dl V. 
C. O. prea bine, căci fără acest fatal timbru 
am falimenta îndată!

Când mai apare număr din Tribuna 
fără vre-o plângere sfâşietoare că interesul 
pentru şcoală, biserică, casine etc. se micşo
rează din zi în zi? Când din Cluj ne vine tri
stul diagnostic, că tinerii sünt apatici, fără vieaţă, 
când desbinare pe toate terenele, — atunci 
putem constata deja tristul fenomen al ma- 
terialisărei şi al egoismului. E aci între noi, 
die V. C. O., — nu că să nu ne fie frică că 
va veni, — noi însă care avem curajul a-’l 
cunoaşte avem totodată speranţa, că se va 
găsi leac pentru a-’l îndepărta.

Firea ©mului are două feţe, cari vecinie 
ii sünt călăuze.

1 Instinctul de conservare a individului.
2 Instinctul de conservare a speciei, a 

rassei, a societăţei.
Pentru a ajunge la bunăstare, adecă la 

un bine material cât de general, instinctul 
âtiţaiu ne zice; Fiecare să caute să se ridice 
cât de bine materialiceşte, • — si de o face 
fiecare, vom fi tari, vom pută lupta etc.



Pag. 342 S i b i i a ,  Duminecă, T R I B U N A 18/30 Aprilie 1899 Nr. 86

Pare simplu şi mijlocul cel mai plăcut 
însă efectul e desaströs, căci ne aruncă într’o 
lume, unde fiecare caută să exploateze pe 
deaproapele seu, nutreşte neîncrederea reci
procă şi face imposibilă o cooperaţiune la o 
causă generală, comună, cum e bună-oară che
stia română. Acest instinct e spriginit de preo- 
cupaţia economică.

Al doilea instinct ne zice: Prin binele 
general la binele individual. Să ne fie în ochi 
salus rei publicae, care e pentru noi rea- 
lisarea aspiraţiunilor naţionale, şi persoanele 
noastre vor fi fericite, şi de nu chiar ele, apoi 
urmaşilor noştri lăsăm o moştenire mai scumpă 
decât toate capitalele din lume, libertatea, 
politică.

Acesta este instinctul care trebue nutrit 
şi cultivat, instinct adevărat social, care în o 
chestiune ca a noastră, unde se cere coope- 
raţiunea tuturor forţelor de bine, este indis
pensabil. Când vom fi aşa pătrunşi de dînsul 
ca formula: »Sacrificăm şi persoanele numai 
causei să-’i putem ajuta«, să fie triumfătoare, 
— acest înalt şi fatal tribut, care-’l cere istoria 
dela ori-ce causă mare, — atunci vom fi 
demni de libertate, şi ca stăpâni în casa noa
stră cu altfel de forţe şi mijloace vom con
tribui la acţiunea civilisătoare şi humanisătoare 
spre binele nostru, al patriei şi al societăţei!

Ca. B .

Revistă externă.
S i tu a ţ ia  p o lit ic ă  a E u ro p e i.

Goschen, primul lord al admirali- 
tăţei Angliei a ţinut la banchetul insti
tutului »Institution of Mechanical Engi
neers«, dat în 26 1. c., o vorbire, în care 
a făcut critica situaţiei politice din Eu
ropa. Goschen a declarat, că de present 
ori-ce nor ameninţător a dispărut de pe 
orisonul politic, Astfel pacea se pare a 
fi asigurată pe timp mai lung.

Referitor la rapoartele Angliei cu 
Rusia, Germania şi Francia, primul lord 
a declarat, că Anglia cu toate a ajuns 
la înţelegere deplină. In special o ac
centuează aceasta faţă de Francia, »cu 
care — zice Goschen — am ajuns la 
înţelegere demnă, în o chestie gravă şi 
delicată, fără să vătămăm nici de o parte, 
nioi de alta sentimentul naţional«. Acea
sta e convenţia africană dela 21 Martie 
dintre cele două puteri.

D a n e m a rc a  ş i  c o n fe re tiţa  de  
pace.

Liga daneză de pace a înaintat re
gelui Danemarcei o adresă pro văzută 
cu 286.000 de iscălituri, în care regele 
este rugat a da îndrumări representan- 
ţilor danezi, trimişi la conferenţa din 
Haaga, să stăruiască pentru următoarele 
postulate : neutralisarea Danemarcei; 
instituirea de judecătorii internaţionale 
şi contenirea înarmărilor exagerate.

Primul ministru a dat în numele 
regelui un răspuns favorabil la cele ce
rute în adresă, afară de neutralisarea 
Danemarcei, o chestie, care nu poate
forma obiect al conferenţei dela Haaga. 

*

D in  to a tă  lu m e a .
Împrumutul Cretei. — Din Fillppine. — Car- 

liştii.

Adunarea naţională cretană a decis sé 
se iee un împrumut de 9 milioane de franci 
pentru plătirea anticipaţiilor date familiilor ce- 
lor-ce au căzut jertfă in răscoala dela 1896—7. 
Un alt împrumut e proiectat pentru lucrări 
publice. m

O depeşă a generalului Otis anunţă,
că divisiunea lui Arthur Mac a cuprins o
parte a oraşului Calumpit. înaintarea a fost
grea din causa căldurei, a desimei tufişului şi
a fortificaţiilor duşmanului.*

Din Madrid se anunţă, că guvernul e 
de credinţă, că Don Carlos a împărţit în toate 
părţile Spaniei un manifest revoluţionar, 
care se caută acum din partea autorităţilor. 
Se anunţă, că în Barcelona au fost secuestrate 
mai multe acte carliste ponderoase.

„Naţionaliştii“ lui Goldiş.
Sibliu, 29 Aprilie n.

Ori - cât am fi dorit, ca aceste 
zile de sfinte sărbători, să le petrecem 
în sănină pace, nu putem să nu atragem 
atenţiunea tuturor, şi să nu dăm alarm 
general, în faţa maréi lovituri ce se 
pregăteşte sentimentului public româ
nesc, din partea »naţionaliştilor« falşi 
dela Arad.

E peste ori-ce îndoială, că aceşti 
oameni, întotdeauna clicaşi de interese 
particulare, au dat mâna cu Goldiş, cu 
faimosul Goldiş!

Nimeni să nu mai aibă un singur 
moment de îndoială asupra acestui trist 
adevăr. E fapt, pe cât de revoltător, 
pe atât de real.

Mangra, Russu, şi compania lor 
a*a u  a l ia t  c u  G o ld iş;  s’au pus în 
s lu jb a  lu i.

în nr. 82 al Iribunei ’i-am provo
cat să se declare, deşi noi ştiam positiv 
şi atunci.

La somaţia noastră au răspuns în 
nr. 74 al »Trib. Poporului«.

Cum? în tr’un mod, care nu mai 
admite îndoială, că am pus mâna pe 
rana, care-’i doare.

După-ce spune că protestăm contra 
candidărei lui Goldiş, ei scrin din literă 
în literă:

*Prea bine. Decât, ca vorbele aceste sé 
aibă  cuvenita greutate, sé facă bine Tribuna 
ţ i  sé ne spună  în numele cui vorbeşte Í

Foarte respectabili d-nii Raţiu, Coroianu, 
Tilea, D ăianu, cari fac »Tribuna«; după-cum  
ştim  însă în nici un sinod gr.-oriental nu 
au nu singur vot. B a unicul aderent din  
A rad  al d lu i Dr. I. Raţiu, Dr. I. Suciu, pe  
care »Tribuna« îl  şi numeşte (?) >aderent inde
pendent a l p a rtid u lu i naţionaU este ş i d-sa 
de alt& părere decât eei din Jurul organu
lu i » au tori sat«...

Ca sé ştim  deci dacă putem  discuta cu 
dom nia lor, am  dori sé declare dacă vorbesc 
tn  num ele unor fruntaşi ai biserieel gr.- 
orientale ?«

Lăsăm la o parte stupida întrebare, 
că în a cui nume vorbim. Dela un ziar,

această întrebare e o dovadă de abso
lută sărăcie morală, de o completă in
conştienţă.

Printre aceste şire mai planează 
încă o aserţiune, pe care de ruşine nu 
cutează să o pronunţe pe faţă...

Din întreg »răspunsul« lor reese 
însă clar şi dovedit, tocmai prin tăcerea 
ce o observă la întrebarea categorică, 
ce le-am pus, — că s’au dat în tovă
răşie cu Goldiş.

Se confirmă aceasta şi din provo
carea la numele Dr. loan Suciu, pe care 
nu ’l-am »numit«, ci am zis, că »se ţine« 
aderent independent al partidului na
ţional. Ei constată, că şi dl Suciu e de 
altă părere decât noi. Noi însă ştim şi 
susţinem, că dl Suciu ep e n tr u  G oldiş.

’L-am provocat să se declare cu 
da ori ba, şi a răspuns — tăcând.

Pe când însă a ţinut să desmintă 
aserţiunea că ar fi dat beutură, a lăsat 
fără reflectare aserţiunea mult mai gravă, 
că e principalul corteş al lui Goldiş.

Se confirmă apoi şi din partea 
dlui Dr. Eugen de Lemănyi, advocat 
din Braşov, cum spune »aderent sincer 
al »Tribunei Poporului«, şi unul din 
fundatorii ei, care se simte silit a de
clara în »Gazeta Transilvaniei«, că »Tri
buna Poporului« a încheiat pact cu 
Goldiş, şi prin urmare să desparte 
de ea.

în faţa acestui revoltător fapt e 
necesar să se ridice din vreme toţi Ro
mânii, în primul rînd credincioşii bise- 
ricei naţionale gr.-orientale.

Nu e destul a apăra pe unii ori 
alţii din cei atacaţi de »naţionaliştii« lui 
Goldiş — ci trebue pusă chestiunea di
rect contra lui Goldiş, şi contra sateli
ţilor sei de acum.

în aceste zile fruntaşii români au 
datorie a se gândi ca să previe atenta
tul ce se prepară.

Dela Abrud.
în m o r m e n ta r e a  lu i  A leocandru  

Thilip.
— Dela corespondentul nostru. —

Abrud, 28 Aprilie 1899.
Golul ce a lăsat în urma sa regre

tatul defunct, a aflat o vie expresiune în 
manifestaţiunea pltimului debut de stimă, 
din partea publicului enorm, ce a parti
cipat ieri la înmormântare.

Tot ce »Munţii noştri« au avut mai 
ales, începând dela opinca Moţului cu 
cercuri şi dela băieşul de rând până sus 
la clasele elitei.

A fost o manifestaţie de stimă pen
tru fostul conducător-şef al munţilor 
nostru.

C onvoiul.
La 2 ore s’a început în curtea »Aură

riei« slujba funebră, celebrată de canonicul 
Dr. A. Bunea, asistat de protopopul Montani, 
preoţii Ciura, Maior (Roşia), Papiu (Bistra), 
Butnariu şi lectorul AI. Ciura, profesor de 
teologie.

L a orele 2 1/« conductul funebru s’a pus 
în mişcare. în  frunte erau fetiţele dela şcoală 
cu stindard negru, apoi Buciumanii băieşi cu 
stindardul »Concordiei«, apoi stindardul »Au

răriei«. Pe urmă preoţii cu sicriul împodobit 
cu cununi, dintre cari vre-o 20 erau purtate 
în mână. La capătul sicriului tricolorul de 
pe cununa Tribunei strălucia în razele soarelui.

între oaspeţii străini, abstrăgănd de cei ve
niţi din jur., notez pe canoniculjDr. Aug. Bunea, 
profesorii Aron Papiu şi N. Ionaş, proto- 
notarul consistorial Stefan Pop, redactorul 
Dr. E. Dăianu, apoi rudeniile din depărtare 
ale defunctului. Alăturea sicriului mergeau 
vre-o 60—80 de băieşi cu torţe aprinse.

î n  b iserică .
Punctul culminant al acestei triste so

lemnităţi a fost fără îndoială vorbirea lui Dr. 
Bunea, în care relevează meritele neperitoare, 
ţinuta bărbătească a defunctului în lupta na
ţională. Nu mé voiu încerca a schiţa pe 
scurt vorbirea, din motivul, că nu aş fi în 
stare, şi mai ales din motivul, că cetitorii ace
stui ziar vor avă — cred — ocasiunea sé o 
cetească în întregimea ei.

Până atunci dăm următorul pasaj de 
frumoasă caracterisare:

De pe la anul 1870 istoria noastră 
naţională nu poate înregistra nici un 
eveniment mai însemnat, nici o mişcare 
mai puternică, nici un moment înălţător, 
la care Alexandru Filip să nu fi parti
cipat, nu ca privitor pasiv, ci cu forţă 
activă.

Cine ’l-a văzut în conferenţele mari 
naţionale dela 1890 încoace, a putut ob
serva, cum faţa lui palidă, pe care erau 
întipărite suferinţele corpului seu bol
năvicios se însânina în mijlocul însufle- 
ţirei generale, se înviora de bucurie şi 
întreagă fiinţa lui se părea că câştigă 
noue forţe pentru a lupta intrepid mai 
departe pentru idealurile mari ale po
porului român. Şi în aceste lupte, când 
contrarii cercau sö ne despartă, pen- 
tru-ca să ne poată stăpâni, când ei să- 
mănau ură, invidie şi desbinare, pen- 
tru-ca să ne poată umili, el a rămas pu
rurea omul or dinei şi disciplinei, care 
nu părăseşte nici un moment steagul 
naţional şi chema pe toţi la unire, la 
iubire, la înfrăţire, pentru-ca să putem 
duce mai departe lupta dreaptă şi le
gală la bun şi glorios sfîrşit. Inspirat 
totdeauna de faptele măreţe ale eroilor 
pentru libertate naţională, cari au sân
gerat prin aceşti munţi, prin aceste văi 
şi plaiuri, el nu ştia ce este teama şi 
pentru aceea se avânta totdeauna în 
primele şire ale luptătorilor, asupra că
rora se descărca mai violent ura, prigo
nirea şi puterea adversarilor.

L a  groapă.
Un soare cald îşi resfrângea razele asupra 

sicriului, când acesta fu aşezat deasupra groapei.
înainte de a se arunca bulgării de ţă- 

rînă, iubirea şi alipirea ce toţi am avut-o faţă 
de defunctul, a trebuit sé se mai afirme încă 
odată prin vorbirile prea frumoase ale dlor 
Michail Cirlea, notar public şi Romul 
Furdui, protopop. Cine cunoaşte relaţiile 
noastre, va fi înţeles cât adevér, câtă durere 
a fost în rostul înduioşetor al celor doi oratori.

La urmă vorbeşte Dr. Dăianu, avântat, 
frumos ca totdeauna, făcând în faţa sicriului 
promisiune solemnă în numele generaţiei ti
nere, că vom imita virtuţile şi ţinuta neuita
tului Filip.

D a te  biografice.
Ou o cale vă dau şi o schiţă 

biografică:

FOIŢA „TRIBUNEI“.
■■■..... . i t 'M’V i.'if -é r i■ ■ * ■ \u\-̂==£sassaBB3G:

Z I U A  Î N V I E R E I .
...Dangăt dulce de clopote... Ţărani 

mulţi în haine de sărbătoare... Preotul 
în odăjdii scumpe, servind pe un glas 
sărbătoresc.... Femeile plâng înăbuşit.... 
Bărbaţii, cu luminări în mâni, ascultă 
cu evlavie cuvântul preotului... Biserica 
pluteşte într’o mare de lumină surie, 
din.care exală mângăiosul fum de tămâie. 
O credinţă nestrămutată, evlavie pro
fundă, mulţumire sărbătorească luceşte 
pe feţele credincioşilor...

E noaptea învierei, cea mai sfântă 
noapte a Românului iubitor de legea sa. 
E noaptea superbă, când se vesteşte ce
remonios în bisericile româneşti învie
rea Domnului, biruinţa nevinovăţiei 
asupra păcatului, înfrângerea răului prin 
bine, triumful adevărului asupra tiră- 
niei...

Şi biet Românul, nevinovat ca mie
lul, dar’ rob păcatului altora, numai bi
nelui prieten, dar’ părtaş de rău, cinsti
tor sfântului adevăr, dar’ tirăniei supus, 
îşi strînge toate cugetele bune, îşi lu
minează sufletul, avântul jertfirei îl cu
prinde în liniştita biserică, unde preo
tul din altar vesteşte: Christos a 'nviat!

E un fenomen caracteristic al obi
ditei vieţi a poporului român — noap* 
tea Paştilor. Atunci, în mirosul cald al 
luminărilor de ceară şi în fumul des al 
tămâiei, Românul îşi trăeşte clipa cea 
mai dulce a vieţei, clipa care încunună 
munca tuturor de adevăr iubitorilor şi 
dreptăţei apărători: este clipa biruinţei 
adevărului şi dreptăţei asupra minciu
nii şi nedreptăţit!

Dar’ nici nu-’i de mirat, că Româ
nul, mai mult decât ori-care alt popor, 
sărbătoreşte cu cea mai înaltă evlavie 
şi cu devotamentul cel mai limpede — 
învierea, ziua mare a învierei, pe care o 
aşteaptă după lungi nopţi de Veghere 
şi rugăciuni...

Nu-’i de mirat, pentru-că aproape 
nu vom mai afla popor, care să fi în
durat un martiriu atât de nesfîrşit, atât 
de grozav, —■ ca poporul român.

Nopţi fără capăt şi fără de căpă- 
tâiu, pline de sălbatice suferinţe pentru 
adevăr şi dreptate, pentru lege şi limbă, 
crâncene şi Bângeroase lupte pentru 
apărarea în contra năvăliturilor şi a ce
lor cu suflet de Iuda, — eată istoria miş
cătoare ca o tragedie — a poporului 
român.

Doamne! Câţi vrăşmaşi haini, câte 
cârduri de prigonitori, n’au strigat şi nu 
strigă chiar azi biet Românului: »Ră
stigniţi- l, răstigniţi-1 pe el!«...

Dar’ trecură şi vor trece vrăşmaşii, 
prăpădindu-se ca ceara la para focului, 
— Românul însă a rămas.

Căci se găsiră în toate vremile oa
meni luminaţi, fruntaşi cuminţi cari ve- 
stiau poporului cu glas de apostol la 
luptă chemător:

— »Românul a 'nviat \«
Şi milioanele, cutremurate ca de un 

fior de energie divin, se înşiruiau în 
cete lungi şi tari de vrednici luptători, 
răspunzând de se sguduiau duşmanii:

— »Adevărat c’a ’nvia t\«...
Yoiră şi mai vreau să-’l osândească

la moarte. Dar’ ei muriră şi vor muri, 
ear’ Românul s'a redeşteptat la nouă 
vieaţă. Căci mor cei-ce altora moarte 
pregătesc pe nedreptul, ear’ victimele 
înviază....  Dacă nu azi, mâne — în ur
maşii lor!

Lupta cu moartea, vecinica luptă 
cu moartea pare a fi data Românului 
obiduit. Dar’ învierea, dreptul la vieaţă,
— e biruinţa lui totdeauna...

în cp̂  albe, Românii es cucernici 
din biserMT luminată de mulţimea fă
cliilor. Cucernici sânt, căci ştiu cât de 
cuceritoare-’i puterea Domnului, puterea 
adevărului şi a dreptăţei...

Plini de cea mai creştinească dra
goste, strălucitori de o cerească fericire, 
înduioşaţi şi sănini ei se îmbrăţişează 
Cu drag, rude şi prieteni, prieteni şi vrăş
maşi, — pentru-că ziua învierei zi de 
bucurie şi dragoste este, ear’ de nu jale 
şi ură...

Nu mai contenesc vorbele dulci cari 
răsună ori încotro te întorci:

»Christos a 'nviat! —
»Adevărat c'a 'nviatl*...

Satul întreg e în haină de sărbă
toare. Bunătate şi veselie pretutinde- 
nea. Şi zile întregi ţine prăznuirea în 
vierei...

Aşa-’i la Români, din moşi-strămoşi 
aşa-’i, — că Românul să sărbeze mai 
frumos decât ori-cine învierea, pentru-că 
ea povesteşte şi luminează soartea şi ro
stul neamului românesc...

Aceeaşi sărbare evlavioasă şi să
nină, aceleaşi convinse şi calde salutări: 
»Christos a 'nviat U — »Adevărat c’a 
’nviat*, — eată tabloul tuturor pămân
turilor româneşti în sfintele zile de 
Paşti!...

Cum privesc, înduioşat şi înălţat 
sufleteşte, mulţimea de creştini cari es 
din biserică şi veseli să resfiră în sat,
— gândul ’mi-ee duce departe, departe... 
Visez cu ochii deschişi şi cu mintea 
trează zugrăvesc icoane şi întâmplări 
din altă lume...

Sânt aşa de fericit... Văd numai fe
ricire... în minte-’mi au luat forma cea 
mai reală tablouri sublime... Privesc en- 
tusiast biruinţa adevărului şi dreptăţei.,. 
Cu respirarea suspendată de emoţie văd, 
disting bine milioanele de Români, în 
toate costumele româneşti, rumeni şi să
nini la faţă, cuceritori in hainele lor albe 
cusute cu fire tricolore, — şi toţi sünt 
liberi, toţi fericiţii..

E o prăznuire generală, prăznuirea 
scumpă şi epocală a — învierei liber- 
tăţei româneşti!

Din munţi şi văi, din hotare în ho
tare, dela Nistru pân’ la Tisa, din Carpaţi 
până-’n Balcani, răsună sguduitor, ear’ 
echoul repetează maiestos binecuvânta
tele cuvinte:

— »Românul a 'nviat!* Şi de mi
rare uimită, într’un extas de respect, 
lumea ’ntreagă răspunde cu bucurie: |

— »Adevărat c’a 'nviat!*
Se face că sünt Paştile, dar’ Paştile 

Românilor, Paştile neamului românesc...
Şi toţi Românii, liberi, neatîrnători, 

biruitori, îşi întind frăţeşte manile, în
tind vesel »hora* frăţiei şi peste româ- 
nimea întreagă se întinde şi suflă rede- 
şteptător vântul dulce al libertăţei...

»Românul a 'nviat!* — »Adevărat 
c'a 'nviat!*...

A fost groaznic, ne mai pomenit de 
groaznic, fiiule, — îmi povesteşte cu jale 
un bătrân.

.i.Ne luptarăm veacuri multe... Sân
gerarăm şi murirăm schinjuiţi, milioane... 
Perdurăm tot ce-aveam, bani, avere, 
totul, numai credinţa 'n biruinţă n u  !

...Câte povoaie de vrăşmaşi barbari! 
Câte răsboaie pe vieaţă şi pé moarte 
între neamurile sălbatice şi între noi...

Venit-au Avari şi Tătari, Maghiari 
şi Poloni, Turci şi Muscali, — toţi îm
potriva noastră, toţi să ne prăpădească,.,

Alexandru Filip nobil de Chilia s’a 
născut în 29 Ianuarie 1842, în comuna 
Bethlen (Sân-Miclăuş), cottul Cetatea-de- 
baltă astăzi Târnava-mică.

Tatăl seu a fost preot gr.-cat în 
comună.

Studiile le-a făcut în Blaj, Beiuş şi 
Sibiiu la academia de drepturi. S’a căsă
torit în 28 August 1873. Cariera ’şi-a 
început-o în comitatul Cetatea-de-baltă, 
unde a funcţionat ca practicant, notar 
comitatens şi asesor la sedria orfanală. 
Sub guvernul unguresc a fost denumit 
sub jude la judecătoria din Abrud, în 
care calitate a funcţionat numai doi ani, 
căci la îndemnul neuitatului Simeon Ba
lint şi alţi fruntaşi a abzis şi a deschis 
cancelarie de advocat tot în Abrud.

S’a pus apoi la lucru şi pe terenul 
social. A organisat subdespărţământul 
»Asociaţiunei«, care până atunci exista 
numai după nume, a fost director 9 ani, 
şi T-a ridicat la înflorire.

A lucrat cu zel la înfiinţarea şcoa- 
lei de fetiţe susţinută de Reuniunea fe
meilor din Abrub, în a cărei frunte a 
stat pe timpul înfiinţărei neuitata pro- 
topopeasă Ana Gali. Ca cel mai mare 
proprietar în mina »Concordia«, a con
tribuit cu îndemnul şi autoritatea sa, ca 
această societate prin contribuirile sale 
se pună basa unui fond care a asigurat 
existenţa acestei Reuniuni.

A înfiinţat la anul 1887 cassa de 
păstrare şi economii »Auraria*. Sub 
conducerea conştienţioasă şi înţeleaptă 
a defunctului acest institut înfloreşte, 
dispunând de capitalul social do 30.000 fl,. 
de fonduri de reservă cari trec peste 
40.000 fl.

Ani de-arîndul a fost preşedintele 
casinei române din loc.

Din încrederea minerilor din re- 
virul montan Zlagna—Bucium a fost până 
la moartea sa presidentul acestui revir.

Este director executiv al Aurăriei, 
membru fundator al »Asociaţiunei«, mem
bru pe vieaţă a fondului pentru teatru.

Din 1879 începând a fost delegatul 
cercului electoral al Abrudului la toate 
conferenţele naţionale şi tot de atunci a 
fost ales preşedinte al clubului naţional 
român din Abrud. în 1892 a fost ales 
în comitetul naţional. în 1896 a fost 
fundator şi membru în direcţiunea »Ti
pografiei« din Sibiiu.

Chestia metropolitană 
—  în Bucovina.

— Manifestul tinerimei. —
Tinerimea noastră academică din 

Viena a adresat tinerimei din Cernăuţi 
un manifest de salutare şi încurajare 
pentru atitudinea sa faţă cu Metropo- 
litul Arcadie, din prilejul denumirei 
unui Rutean ca profesor la facultatea 
teologică.

Regretăm că spaţiul nu ne permite 
să dăm în întregime acest manifest

»Fraţilor colegi, — zice manifestul la 
început, — istoria neamului românesc ne 
presentă biserica noastră ca factorul cel 
mai puternic pentru triumful binelui drep
tăţei şi al adevărului. Altarul sfânt 
schimbă omul pământului, omul egois
mului în omul cerurilor şi al devota
mentului ; de acest asii al independenţei 
s’au zdrobit oştirile de invasiune, cari 
cutezau a ridica asupra lui mâna sa
crilegă.

...Dar’ ne-am luptat, nu eac’aşa... 
Una ’ntr’una, nopţi şi zile, ani şi veacuri...

...Şi n’am m urit! Se prăpădiră ei 
în ţeara noastră, sau fugiră de unde-au 
venit... Noi însă am rămas aici şi trăim...

...Liberi şi fericiţi trăim! Stăpâni 
noi pe moşiile noastre!... Domni noi în 
casele noastre!...

— Fost-au grele vremuri, fiiule.... 
Grele ca de foc, dar’ le-am trecut!

...Murit-am şi-am înviat!... Subju
gaţi am fost, dar’ ne-am eliberat!...

Mărire ţie Doamne, mărire ţie!...
Şi făcând trei cruci mari, bătrânul, 

albit de vremuri, -— exclamă cu lacrămi 
în ochi:

— »Românul a 'nviat!*
Ear’ eu, învăpăiat la inimă, luminat 

la suflet, fericit şi plângând de bucurie 
răspunsei cu evlavie:

— »Adevărat c’a ’nviat!*...

■— Dar’ ce-’i, domnişorule, — îmi 
zice un ţăran. — Par’că eşti pe altă lume. 
De când te tot uiţi aşa dus pe gânduri 
şi habar n’ai de cei-ce trec! »Christos 
a 'nviat!* — domnişorule!

...Tresar brusc... Ce-’i asta?... Unde 
sünt?... Oh! cine-’mi turbură frumo
sul... vis?...

...Şi revenit la realitate, după o 
comoţie puternică, mă uit cu drag la 
Românaş.

»Adevărat c'a 'nviat!* bade, dar’ 
să ştii... că... noi vom sărba odată şi — 
învierea neamului romănesc\

— S’ajute D-zeu!
Clu j ,  săptămâna patimilor.

AscaniOt

........ . >. I—
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Monumentele sacre ridicate de stră
bunii noştri şi păstrate până astăzi în 
»vesela« grădină de odinioară a Moldo
vei pentru înălţarea sentimentului moral 
al poporului, dovedesc pe deplin că bi
serica noastră pe lângă caracterul reli
gios are şi caracterul seu propriu 
naţional.

Câtă durere trebue să simţim astăzi, 
când duşmanii noştri întind ghiarole lor 
asupra acelei instituţiuni, care unica a 
întărit în inima Românului credinţa în I 
reuşirea ori-cărei întreprinderi; jale no- 
spusă ne cuprinde, când Arcadie, ajuns . 
prin ironia sorţei la treapta cea mai ; 
înaltă a bisericei autocefale din Buco- j 
vina, înfige spada în pieptul maicei sale«, j 

După aceea manifestul vestejeşte * 1 
şi înfierează pe rînd toate faptele nero
mâneşti ale lui Arcadie, şi încheie apoi 
astfel:

Fraţi colegi din Bucovina!
Tinerimea academică a jucat tot

deauna un rol însemnat în desvoltarea 
naţiunei; voi aţi fost totdeauna la înăl
ţimea chemărei! Din rîndurile voastre 
au eşit regeneratorii naţiunei române, 
cari poartă astăzi eroica luptă cu duş
manii seculari. Stindardul naţional se 
află în mâni vrednice! Nu sünt în stare 
veneticii, sau un discrierat în serviciul 
torbarilor galiţieni ső împedece evolu- 
ţiunea unui popor cu viitor.

Arcadie nu se ruşinează că umbra 
lui Stefan-cel-Mare priveşte mâhnită la 
netrebnicul, care n’a aflat nici măcar în 
mănăstirea dela Putna o poveste vie a 
trecutului Bucovinei. Poporul român va 
şti se apere cel mai scump odor con
tra năpădirilor vrăşmaşe.

Bucovina ţeară românească a fost 
şi românească va rămâne!

înzădar nisuesc veneticii a creşte 
ianiceri pentru stingerea poporului ro
mân băştinaş. întipărească-’şi aceasta 
adânc şerpii culturali, cari sub masca 
culturei au încercat a nimici în inima 
tinerilor mlădiţe sentimentul naţional.

înainte, fraţilor! întregul neam e : 
cu voi! Tinerimea română acade- ;

mică din Viena.

A S T l i A .  x

bunei« nr. 82. 
cetitor :

Eată ce ne scrie un

întâlnindu-mă cu un fruntaş din 
Arad, care cunoaşte bine stările de 
acolo, ’l-am întrebat asupra afacerei 
Goldiş. ’Mi-a răspuns:

— Nu ştiu de va reuşi Goldiş. Un 
lucru însă îl prevăd. De va fi Goldiş 
episcop, o să vedem pe Mangra şi ade
renţii sei bătendu-se în consistor ca orbii 
cu oamenii lui Goldiş: »naţionalişti aşa 
numiţi, cu guvernamentalii. Les extremes 
se touchent...*

— La 20 Aprilie s’a ţinut în Lipova 
o conferenţă de preoţi şi învăţători, care 
a luat rosoluţiuni contra »Tribunei Po
porului«. Au fost de faţă 20 preoţi şi 
24 învăţători. Alţii, cari n’au putut lua 
parte, au exprimat adhesiunea lor prin
scrisori şi telegrame.*

AVIS. Rugăm pe p. t. domni 
abouenţi, cari tiu 'şi-au reînoit 
încă abonamentul pe al II-lea 
cuarta l, sé grăbească a ’şi-’l re- 
înol, precum şi cei cari sunt, în 
restanţă a ’şi-’l achita. La din 
contră suntem nevoiţi a le sista 
ejcpedarea foii cu nrul de azi.

Administraţiunea.*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Cu inima înfrântă de durere 
aduc la cunoştinţă trecerea din vieaţă a 
mult iubitului şi neuitatului meu soţ 
Oprea Barză, proprietar, întâmplată în 
27 Aprilie n. 1899, după un morb înde
lungat şi dureros, în etate de 47 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
funct se vor transmuta Sâmbătă, în 29 
Aprilie a. c., la orele 9 a. m., dela casa 
mortuară Tîrgul lemnelor nr. 4, la Să- 
lişte, unde se vor depune la ora 1 p. m. 
spre eternă odihnă în cripta familiară 
din cimiterul gr.-or. Sibiiu, în 28 Apri
lie n. 1899. Iustina Barză, ca soţie.

— M axim Novacoviciu, fost preot gr.-or. 
rom ân în Gârboveţi, a încetat din vieaţă. ll 
deplâng Măria n. Iana, ca soţie; Nicolae, loan, 
Emilian, Iosif, Vasilie, Iuliana măr. Bololoi, 
Ana măr. Oărăba, ca fii şi fiice ; George, Maxim, 
Iosif, Romulus, Silvius, Emilian, Maria măr. 
Străiu, Lucreţia, Ana, Silvia, Iconia, ca nepoţi 
şi nepoate.

Convocare.
Pe basa autorisărei prim ite din partea co

mitetului central al * Asociaţiunei pentru  litera
tura  rom ână şi cultura poporulu i rom ân♦ con
voc prin  aceasta adunarea de constituire a unui 
despărţăm ânt a aceleiaşi »Asociaţiuni« aici în Ca
ransebeş, constătător din cercurile p re to ria ié : 
Caransebeş, Bozoviciu, Orşova şi Teregova, pe 
Joi, în  22 Aprilie (4 Maiu) 1899, la 10 şi jum. ore 
a.jm., în  edificiul şcoalei rom âne din Caransebeş, 
la care învit pe toţi membri »Asociaţiunei«, pre
cum şi acei domni cari doresc să se facă membri, 
cu rugarea ca să participe la acea adunare şi 
se dee concursul la organisarea despărţăm ân
tului, aducând cu sine şi alţi indivizi iubitori 
de progresul şi cultura poporului român.

Caransebeşul în flăcări. Se
! telegrafează din Caransebeş, că un foc 
! mare a isbucnit acolo în cinci locuriI
I deodată şi ameninţă cu nimicire în- 
, tregul oraş, fiind focul alimentat de 

un vént puternic. Pompierii şi miliţia 
j din Lugoj a plecat la Caransebeş se 
\ dee mână de ajutor la stingere.

M. Sa Regina României a dăruit 
societăţei policlinice un mare număr de 
ouă roşii, cu destinaţie de a fi distribuite 
copiilor cari vor cerceta exposiţia de 
păpuşi din palatul Ateneului.

Ordinea de z i : 1. Cuvântul de deschidere. 
2. Denumirea unui notar şi cassar ad hoc. 3. în 
scrierea m em brilor şi solvirea taxelor fixate în 
§. 9 din statute. 4 Alegerea comitetului cercual, 
care stă din directorul despărţăm ântului ca pre
şedinte şi din 4 membri aleşi. 5. Compunerea 
şi verificarea procesului verbal, eventual ale
gerea unei comisiuni de 3 pentru verificarea 
procesului verbal. 6. încheierea şedinţei.

Dl Dimitrie Sturdza, fostul mini- 
stru-president al României, a plecat ieri 
în străinătate, unde va rămână până 
după sfintele sărbători. După-cum aflăm 
din »Timpul«, dl Sturdza se va opri pe 
câtva timp la Budapesta, ear’ de acolo 
va merge la Berlin.

*
Caransebeş, în  9/21 Aprilie 1899.

Andreiu Gliidiu,
protopresbiter, ca delegatul 

comitetului central.
—«»-o

€»x@aiea aii®!.
Sibi iu,  29 Aprilie n.

Rin causa sfintelor sărbă
tori ale „învierei Domnului“, 
numărul proocim al foii noastre 
va apără numai Mercuri seara.

Paştile la Bucureşti. Programa 
pentru sărbarea sfintelor Paşti e ur
mătoarea :

In seara de Vineria mare (ieri 
seară) M. S. Regele, însoţit de A. S. R. 
Principele Ferdinand al României, şi 
urmat de casa Sa civilă şi militară, a 
mers la 7 şi jumătate la biserica metro- 
poliei spre a asista la serviciu. D-nii 
miniştri, înalţi funcţionari ai statului şi 
d-nii oficeri-generali şi superiori din 
garnisoană se aflau la orele 7 şi un sfert 
la metropolie. Detaşamente din diferite 
corpuri ale garnisoanei erau înşirate 
în curtea metropoliei în tot timpul ce
remoniei ocolirei sf. epitaf.

AVANSARE. Din Viena se telegrafează  
eă Archiducele Francisc Ferdinand, m oşte
nitorul de tron, a  fost numit general de ca
valerie In arm ata austro-ungară, româno 
fnsS şi m ai departe ataşat pe lângă per
soana M. Sale. *

Dela curtea română. Întreaga
curte română îşi va stabili reşedinţa
la Sinaia a treia zi de Paşti.

*
Echoun. Actualitatea acestor zile 

o formează, fără îndoială, alegerea de 
episcop, ce se va face la Arad. în toate 
părţile se discută eventualitatea alegerei 
lui Goldiş, ca o revoltătoare pălmuire a. 
bun simţului naţional.

— Mare sensaţie au produs arti- 
colii dlui Dr. E. Leményi, din Braşov. 
Autorul e fundator la foaia din Arad. 
Văzând atitudinea ei faţă cu Motropoli- 
tul Meţianu, apoi campania numită 
contra »neamurilor«, de fapt contra 
neamului, a adresat »Trib. Poporului« 
un lung articol, calm şi obiectiv, cerând 
explicaţiuni, pentru a se dumeri. Zece 
zile articolul nu ’i-s’a publicat şi rés 
puns n’a primit. A întrebat telegrafic, 
că publică-se ori ba. Nu ’i-s’a răspuns. 
Aşa a venit să publice articolul seu 
în Gazeta Transilvaniei, trăgându-’şi 
fireşte şi consecinţele din atitudinea foii, 
al cărei »fundator« este.

— în toate părţile se discută acum 
această temă, şi cinicul răspuns al »Trib. 
Pop.« strîmtorată prin articolul »Tri-

în Sâmbăta Paştilor (astăzi), la 
orele 12 din noapte, M. S. Regele în
soţit de A. S. R. Principele Ferdinand 
al României, şi urmat de casa Sa civilă 
şi militară, excortat fiind de un oxca- 
dron de gondarmi ai capitalei, va merge 
la metropolie la sfânta înviere.

Momentul când I. P. S. S. Motio- 
politul-Primat exclamă: Christos a'nviat, 
se va anunţa capitalei prin 101 tunuri 
dela Dealul-Spirei.

Conform vechilor tradiţiuni, se va 
scrie Evangelia Sf. loan, pe care M.

' S. Regele o va semna şi se va învesti 
la urmă cu sigiliul statului.

M. S. Regele va lua apoi în mână 
sfânta cruce, înaintea căreia se vor în
china asistenţii.

O gardă de onoare cu musica va 
sta în faţa metropoliei în timpul cere
moniei sfintei învieri.*

Panama din Arad. Pertractarea 
procesului monstru în afacerea defrau- 
dărilor dela oficiul de dare din Arad 
se apropie de sfîrşit. Joi ’şi-a rostit re- 
chisitorul procurorul de stat, zicând şi 
următoarele: »De când există numai 
state, încă nu a spurcat (gyalázták) ni
menea cinstea oficianţilor aşa cum acu- 
saţii au spurcat-o prin aceste defrau- 
dări*. Stabileşte suma defraudărilorîîn 
95.160 fi., cerând pedepsirea acusaţilor 
şi îndatorirea de a restitui banii defrau- 
daţi. Ieri a vorbit apărătorul lui Bâcs, 
cassarul defraudant, ear’ azi avea să

____ T R I B U N A
vorbească distinsul advocat Dr. Stefan 
C. Pop, care apără trei bieţi oficianţi 
inferiori, ajunşi în năcaz fiind subalterni 
lui Bâcs. *

La numărul acesta dăm ca 
adaus gratuit numărul de Paşti al 
„Voii Poporului“. Cetitorii noştri 
se vor pute convinge şi din un singur 
număr despre importanţa acestei foi po
porale. îi  rugăm deci să recomande 
ţăranilor noştri, cari ştiu ceti, să abo
neze „Foaia Poporului“. Sărbătorile 
Paştilor sünt foarte potrivite pentru 
această operă de propagandă naţională, 
dela care sperăm că nu se va retrage 
nici unul dintre cetitorii noştri dela 
sate.

Cu această rugare urăm tuturor :
Sărbători fericite !*
Din Oradea-mare ni-se anunţă, că 

dl advocat Dr. Aurel Lazar a fost con
damnat la 50 fl. amendă, ori 5 zile 
arest, pentru-că a publicat un apel în 
favorul celor 17 bravi studenţi, elimi
naţi dela academia de drepturi.

Regimul poliţienesc continuă deci 
şi în era lui Széli. *

Convocare. în puterea §-lui 14 
litera f. din statutele »Reuniunei a doua 
de înmormântare din Deva« conchem 
adunarea generală, ce s’a amînat, pe 
Marţi, a treia zi de Paşti, la 20 Aprilie 
1899, înainte de ameazi la 11 ore, în 
sala primăriei. (La ordinea zilei aceleaşi 
obiecte). Deva, din şedinţa comitetului 
administrativ, ţinută la 14/26 Aprilie
1899. August A. Nicoară, m. p. director *

Incendiul din Guta, despre care 
am luat notă şi în numărul anterior, a 
fost cu mult mai teribil, de cum spuneau 
rapoartele telegrafice. Abia a doua zi 
dimineaţa s’a stîns pârjolul, ne mai 
aflând matorie de ars. A mistuit 448 
case de locuit împreună cu 800  clădiri 
economice. Din 7000 de locuitori au ră
mas cu toiag de cerşitor 5000  de inşi. 
Nu numai clădiri au căzut pradă flăcă
rilor, ci şi mulţime de cai, vite cornute, 
porci, galiţe, ba chiar şi sămănăturile 
sünt pârlojite până la distanţă de trei 
chilometri. Paguba se urcă peste un 
milion de florini, ear’ jertfele de vioţi 
omeneşti sünt până acum patrusprezece. 
S’au scos de sub ruine cadavrele alor 
şepte băieţi şi şepte oameni mari, dar’ 
e teamă că vor fi şi mai multe, fiindcă 
douăzeci pe persoane au dispărut fără 
a li-se fi dat de urmă până acum.

Şftiri m â n u ite . Generalul Marselli din 
Roma s’a sinucis sărind din ó fereastră a eta
jului I I I . Avea boală de nervi.

—• Viceadmiralul baron Spaun, coman
dantul marinei de râsboiu austro-u ngare, e nu
mit adm irai; — unicul admirai în marina au
stro-ungară. Rang egal cu »Feldzeigmeisterul«.

POSTA REDACŢIUNEI
I .a  Vác*—V e rşe ţ—C lu j. Au sosit. Azi însâ 

imposibil.
Mai m ultora. Vom publica în numerii 

urm ători.
E p ig ra m is tu l  politic. Nu o putem p u 

blica. Dar’ opunem  aici,cu omisiuni, de distrac
ţie eetitorilor.-

IiUi . .
»Cu Bănffy ai . . .  .
............perfect pe sîrm ă
Politică de . . .
............acum »va banque«.
Şireata ta . . . .  .
. . . . .  ’nvâţătură
'Şi-om ţine-o m in te ...............
............tragi pe sfoară

«4... păţiţi.
Încerce, cine vrea sâ completeze epigrama 

aceasta actuală. Fiecare punct ţine locul unei 
silabe.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Din Braşov.

Primim invitare la producţiunea şi 
petrecerea colegială aranjată de Socie
tatea sodalilor români »Lumina« din 
Braşov, care se va ţine Luni, în 19 
Aprilie v. 1899, a doua zi de Paşti, în 
sala »Redutei orăşeneşti«. începutul la 
7l/i ore seara. (Corurile se dirigiază 
de dl prof. T. Popovici). După produc- 
ţiune urmează dans. Intrarea de per
soană 60 cr. v. a. Bilete se pot căpăta 
la D. D. Eremias, la librăria Ciurcu, la 
Casina română şi seara la cassă. NB. 
Ofertele marinimoase să primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita publice.

Program ul producţiunei : 1. »Eată ziua 
triumfală«, cor mixt de Humpel, exec de corul 
societăţei. 2. »Monolog« de declamat de D. 
Jaliu. 3. »Horă-, cor mixt de M. Cordoneanu, 
exec. de corul societăţei. 4. »Declamaţiune«, de 
N. Cioflec. 5. T eatru : I. >Norocu-’n casă., co
medie îu tr’un act, de Bb. Persoanele: Moş Du
mitru. econom : dl N. Ardelean. Petru, fiiul 
seu: dl V. Vuşmuc. Maria, fată orfană în casa 
lui M itru: d-şoara E. Puffu. II. »P ălăria cia- 
sornicaruluL , comedie în tr’un act, de A. G. N 
Persoanele: Cornel A rginteanu: dl Chr. Frunză. 
Stefánia, nevasta lu i : d-şoara M. Roncea. Iancu 
Arginteanu, vărul lu i : dl V. Oprea. Ana, came
rieră : d-şoara M. Cristolovean. Ilie, se rv ito r; 
dl V. Savu. Un ciasornicar: dl V. Moldovan. 
Un p o rta r: dl V. Ogea.

Din Voila.
Inteligenţa română din Voila va 

aranja cu concursul mai multor tineri 
din jur o producţiune teatrală-declama- 
torică, Luni, în 1 Maiu n. a. c., a doua 
zi de Sfintele Paşti, în şcoala din loc.

Preţul de în tra re : de familie î fl. 20 cr., de 
persoană locul 1.60 cr., locul II. 40 cr. Venitul curat 
destinat jum ătate pentru  înfiinţarea unei biblio
teci poporale, ear’ jum ătate pentru daunificaţii 
prin foc din Viştea-inferioară. începutul la 7,ore 
seara precis După producţiune urmează joc.

P r o g r a m :  I. >Un om buclucaş«, come
die în tr’un act de M. M. şi L., localisată de M. 
Baiulescu. II. »Prima rochie lungă«, monolog 
predat de d-şoara Mărioara Vulc (Sălişteana) 
I I I .  »Un leu şi un zlot«, comedie în tr’un act, 
localisată de D. R. Rosetti. (Max). IV. >Un 
dialog original«, în tre  femeie şi bărbat, copie 
de pe natură, de D., predat de d-şoara Mărioara 
Vuie şi dl Visarion Bica.

Din Petroşeni.
Corul bisericei gr.-or. din Petroşeni, 

ajutorat de un grup de dame şi cu con
cursul unor clerici din »Seminarul An- 
dreian«, conduşi fiind de I. Sârb, va 
aranja un concert, Luni, 1 Maiu (a doua 
zi de Paşti), în sala hotelului »Prokopp«. 
Venitul curat e destinat jumătate bise
ricei gr.-or., ear’ ceealaltă parte corului 
bisericesc. Preţul întrărei de persoană 
1 fl., de familie 1 fl. 50 cr. începutul 
la 8 ore seara. Suprasolvirile să pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică.

Program : 1. »Zis-a badea«, de V. Ale
xandri, colect., poesie poporală pentru cor mixt, 
comp. şi aranjată de I. Musicesou. 2. »Cântec 
de seară« duet de I. Popovici, executat de d-ra 
Gisela Filla, Luiza Soltis şi Ana Necula. 3. 
»Sună buciumul de-alarmă<, de I. R. Simionescu, 
cor de bărbaţi. 4. Eugeniu Sârb, cleric anul al 
II-lea şi Sebastian Stanca, cleric anul I., predau 
un dialog 5. »La o rândunică«, de I. Costescu, 
cor bărbătesc. 6. »După bal«, monolog de , * ., 
predat de d-şoara Teresia Gross. 7. »Marşul 
cântăreţilor«, de Porumbescu, cor bărbătesc. 8. 
»Loreley«, duet de d-şoara Ana Necula şi Gi- 
sella Filla. 9. »Moş bătrân«, de V. Alexandri, 
colect., poesie poporală pentru  cor mixt, comp. 
şi aranjată de I. Musicescu. După produc
ţiune joc.

E C O N O M I E .

in causa exportului de lapte
—  la Constantinopol.
— Invitare. —

Dacă va isbuti şi dela noi atîrnă isbu- 
tirea, exportul amintit ar deveni, reamintim şi 
aici, un nesecat şi bogat isvor de câştig.

Isbutind, economia însăşi ar lua un mare 
avânt în calea propăşirei.

Tocmai fiindcă sünt chibzuiţi şi în pre
vederea, că exportul de lapte va ave o pu
ternică şi adânc tăietoare înrîurire asupra eco
nomiei, compatrioţii noştri saşi, în frunte cu 
vicecomitele, primarii, preoţii, aproape toţi 
ceialalţi cârmaci, pe întrecute şi din răsputeri 
lucrează împreună şi stăruesc şi aleargă unul 
flecare, înduplecând mulţimea la înscrieri de 
vaci cât mai numéroase. Urmarea e, că din 
multe comune săseşti au sosit deja listele tri
mise, cuprinzând înscrierea a câte 150, 2U0, 
400 şi chiar peste 500 vaci.

Apelul, ce noi am fost adresat econo
milor români, cu durere trebue sâ mărturi
sim, nu a găsit răsunetul aşteptat aproape 
nicăiri. întrunirea generală, pe care o convo- 
casem aici, cum şi întrunirile ţinute în Apol- 
dul-săsesc, Mercurea, Şura-mare, Topârcea, 
Avrig, Orlat şi Veştem, nu au fost nici ele 
cercetate după-cum s’ar fi cuvenit.

Listele noastre nu au fost subscrise decât 
pe alocurea şi de nicăiri trimise înapoi. De
stul că primarii noştri şi preoţii şi ceialalţi căr
turari săteşti, cu puţine excepţii, continuă a 
sta nepăsători, trăgând de pe o zi pe alta 
ţinerea de întruniri locale şi înduplecarea popo
rului la subscrieri cât mai numéroase.

Repeţim, că bucuros am fi întrevenit 
înşine, numai cât înscrierea peste 5oOd vaci 
trebue isprăvită în timp de cel mult 10 zile aşa, 
că membrilor din comitetul Reuniunei noastre 
agricole abia le-a râmas când sâ ţină adu
nările convocate la terminele amintite mai 
jos, şi anume:

Luni a 2-a zi de Sf. Paşti (2 Maiu 
n.) la 1 oră din zi se va ţine o adunare 
în Sebeşu l-să sesc , la care sâ invită toate 
comunele din cerc; ear’ Marţi a 3 a zi de Sf. 
Paşti la 9 ore a. ui., în comuna S ă sc io r i  şi in 
R ă h ă u  Comitetul de acţiune comun re- 
presentat prin dl vicecom te Reissenberger şi 
prin D. Comşa, presid. Reuniunei române 
agricole.

Tot Luni a 2 a zi de Sf. Paşti se va 
ţine o adunare în Viştea-inferioară, ear’ 
Marţi (3 Maiu) in Arpaşul-iuferior. Reu
niunea agricolă română repres. prin P. Ciora, 
cassar.

Câte o asemenea adunare se va ţine în 
aceleaşi zile şi în Răşinari şi Poplaca, sub 
conducerea v. preş. Reun. agric., dl Dr. D. P.

Barcianu, cum şi în Poiana şi în Jina, 
la care Reun. agr. rom. va fi repres. prin 
secretarul Reun. V. Tordăşianu.

Rugăm fruntaşii noştri sâ îndemne la 
participare cât mai numeroasă.

Sibiiu, 29 Aprilie ti. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu«.
Demetriu Comşa,

president.
Victor Tortlăşianu,

secretar.

Criburţa literară.
Dela Academia Română.

— Raport special. —
Bucureşti, 15/27 Aprilie n.

Premiul Năstnrol-Herescu de 4000 
lei s’a acordat dlui Dr. George Maior 
pentru lucrarea sa: Manual de agricul
tură raţională. Fitotechnia sau cultura 
specială a plantelor.

Premiul statului Eliade-Rădulescn, 
de 5000 lei s’a dat dlui Gr. C. Gon- 
durat pentru lucrarea sa »încercări 
istorice. Relaţiunile ţărei româneşti şi 
Moldovei cu Ungaria până la anul 1526«.

Premiul Adamachi de 5000 lei dlui 
Dr. G. Grecescu pentru lucrarea s a : 
Conspectul Florei României.

Premiul »Asociaţiunei« craiovene 
de 1500 lei dlui M. Străjan pentru lucra- 
»Principii de estetică şi poetică«.

Premiul Alexandru Bodescu de 
1500 lei, cu subiectul »Cercetărei istorice 
asupra oraşelor Chilia şi Cetatea-albă«, 
dlui N. Iorga.

Traducerea din Titus Livius s’a în
credinţat profesorilor Locustean şi Pe- 
trescu. *

Alegerile s’au făcut astfel:
Preşedinte: P. Poni; vicepreşedinţi: 

D. C. Olănescu, V. A. Urechiă, Dr. 
Babeş.

Secţiunea literară: preşedinte 
Gr. G. Tocilescu; vicepreşedinte Iosif 
Vulcan.

Secţiunea istorică: preşedinte V. A. 
Urechiă; vicepreşedinte C. Erbiceanu.

Secţiunea ştiinţelor, preşedinte P. 
S. Aurelian; vicepreşedinte St. Fălcoian,

Sesiunea generală s’a închis Mer
curi, la 14/26 Aprilie.

Bibliografie.
„Din tainele vieţei“ e titlul 

drăgălaşului volum de nuvele şi schiţe, 
eşit tocmai acum de sub tipar în 
, ,Tipografia“ noastră. Autóra intere
santelor scrieri e doamna M argareta  
Moldovan.

D i n  p u b lic .* )  
Declaraţiune.

Dl Leontin Simonescu, secretar me
tropolitan şi membru al mai multor societăţi 
şi corporaţiuni ’şi-a permis a mâ insulta şi 
calumnia în mod pe cât de temerar, pe 
atât de infam. —- Cerându-’i eu pentru ace
ste injurii satisfacţie cavalerească: aceasta nu 
numai 'mi-a denegat-o fără motiv, cia avut 
cutezanţa sâ mâ insulte şi mai departe. — Pu
blicului condus de bun simţ şi corectitate, 
cred a-'i face servicii, când pentru orientare, 
îi aduc acestea spre ştire.

Sibiiu, 28 Aprilie n. 1899.
Dr. C. Mesesian.

*) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta 
m l  acţiunea nu e responsabilă. Red.

Pentru redacţie şi editura responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Qreunandt.

Cure naturale
(fârâ medicamente)
Soaie,

prin
Aer, Apă,

Di<*tă şi M assage
(Tinire Brandt)

aplicate cu resultat bun la toate 
morburile abdominale şi de 
nervi, la afecţiuni catarrhalice 
de larynge şi plămâni, la

1 morburile de piele, la afec- 
, ţiuni artritice şi rheumatice, 

la Scrophulosa, Rhachitis, 
Diabetes, la toate morburile şi 
debilităţile genitale.
Inst tut de băi naturale R ik li- 

brunn în V ârşeţ.
I ’re ţu r l  m oderate. — l ’rospecte gra tis.

A. Velit sok. Dr. A. Codarcea,
dirigentul technic al medicul institutului, 

institutului. [118 4- 5
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Metasă Henneberg
(HENNEBERG-SEÍDE)

veritabilă num ai dacă e procurată din fabricile mele —

neagră, albă şi oolorată dela 45 or. pânâ la fl 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite cal taţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 17- 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Facem atenţi, că dreptul de singur véczétor al renumitelor

biciclete „DIANA“ ale lui Dürkopp
le-am predat Urmei

Gustav Dürr în Sibiiu
şi rugăm deci a se adresa exclusiv acestei firme în toate ! 
afacerile ce privesc fabricatul nostru.

Cu distinsă stimă
[107]2~ 3 D ürkopp &  Comp.

Friedrich Baumann,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,

recom an d ă

noutăti ieftine de seson,% 7
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, bluse, 
parisoare şi ploiere, artioli de b i o i o l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t

albituri de lână normale originale
NT* singur veritabile '[úqa-e

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur oonoesionată şi premiată în diferite rînduri a lui 

F i i i  W . Benger în Bregenz.

Deschiderea
băii de iod, sare şi noroiu în Ocna

(V íz a k n a , lâ n g ă  S ib iiu  în  T r a n s i lv a v ia )

cea m ai p u te rn ică baie de p e  lum e de iod şi sare, eu 

apă liberă de g ipst, care este deci cea m ai cura tă  apă 

sa lină  p en tru  fo lo s in ţa  de cură in ternă .
Conţine în 1000 de părţi de apă tökölianä Jodnatriu 0 25, adecă de 12 ori 
mai mult decât Lipnic (Jogmanesia 0.02) şi de 6 ori mai mult decât Hali

(iogmatrium 0 04)
UT* Seson de cură Maiu — Septemvrie.

Ca arândatorii băii dela Ocna, avem onoarea a anunţa, că atât băile cele 
rlci, cât şi cele ca de de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline preţuite 
şi curate de beut, ne vor deschide L u n i, in  1 Maiu a c

Isvoarele de cură şi băile din păturile de sare din Vizakna (Ocna) au 
avut efect eminent la următoarele morburi: scroftilosa, gicht. reumatism cronic 
de musculatură şi ffesne, otrăvire cronică cu argint viu, boale de sânge (găl- 
binare şi anemie la fete ce sünt In desvoltare), boa!e de piele, umflături de splină, 
fi at şi limfe, rane la oase, rachitis, morburi de féméi (scursuri albe), nevralgie 
(ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

Cele două răcoritoare şi curate isvoare saline de bcut (isvoarele Iosef 
ţi Széchenyi) au fost supuse în Cluj unei analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca >apte pentru cura de beut« prin o uniformă apreciate alor doi 
eminenţi profesori universitari, a dlui profesor Dr. Fabtnyl, chimic şi a dlu» 
Dr. Fürjes«, dela clinica internă, şi adecă cu putere vindecătoare pent>u 
boale catarale, catar de gât, de lannge, de plămâni, de nas, gâtlej (influenţa şi 
urmările ei), stomach, intestine, la organele de urinat (catar de beţied, de răi unchi 
şi petri în beţied), exsudat în piept şi stomach, umflătură de ficat, splină de 
gâlci, în contra veninului ţi a gălbinărei, a constipaţiunei, hemoroiie. boale de 
femei (scursuri) ţi în sfîrşit în contra anemiei şi a gălbinărei la băieţi scrofuloşi. 
Pentru toate aceste recomandăm cu insistenţă p. t. publicului isvoarele 
noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a le face posibilă inhalarea 
aerului bogat de oson din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică Pe lângă aceasta s’a mai înfiinţat îna nte cu 5 
ani spre plăcerea oaspeţilor de cură un parc, foarte frumos şi mare.

J tiiB ieă  d e  c u r ă  d e  2  o r i  p e  z i.
Prospecte expedează gratis şi franco  arândatorii de baie la cererea fiecăruia 

La cercetări mtalte Invită
eu toată stima

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
arendatori de băi.

Ocna, îii Aprilie 1899, [135] 3—3

9

Licitaţie benevolă.
Obiectele din rămasul Excelenţei Sale 

fericitului arihiepiscop şi metropoli Miron 
Romanul, precum sünt: juvaerr, ar
gintării, mobile, albituri, acareturi 
de casă, cnlinâ şi de grădină, v i
nuri, vinarsuri, buţi şi butoaie, ca- 
lese, cáré şi alte obiecte msp cificavere, 
se vor vinde în licitaţiune publică în 
zilele de 8, 9 şi 10 Main st. n. a. c .. 
totdeauna după prânz dela 3—6 ore, iu 
localul reşedinţei archiepiscopeşti, strada 
Măcelarilor nr. 32.

Ceea-ce se aduce la cunoştinţă pu
blică cu acel adacs, că sub preţul de 
txtimare nu se va m»rge şi că obiec
tele téndute sünt a se solvi şi transporta 
îndată. [U3] 2—3

Sib i i u ,  la 25 Aprilie 1899.
în numele consist, ar chid, gr.-or.

loan de Preda,
fiscal consist.

Pasta Pompadour,
inventată de Dr. A. Rix. Acest arti ol 
de îufrumseţare produce, după întrebuin
ţare, un ton splendid de frumoB, scutit 
de încreţituri, şi o coloare vie şi n:uă 
pe obraz, chiar până în cele mai adânci 
bătrâneţe. Delătură pistruii şi petele de 
pe obraz. Preţul unui borcan 1 fl. 50 cr. 
Se capătă pretutindenea Unde nu e 
deposit, se se scrie lui Rix la Viena, 
Praterstrasse 16 [îasj 1—5

Deposit Iu Sibiiu la: Gustav Metzer, 
Carl Arz, fabricanţi de săpun şi lumini.

ia m aja întreagă
nu vi-se mai dă rara ocasiune de a 

puie ave pentru

n u m a i 3 fl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:
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l Oroloj de buzunar reform -anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goidin veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, in cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

Încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni do cămaşa).
1 bnton-patent pentru gulere de cămaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar in etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  f l .  £ 5 0  ci* .
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie ţl20J 3—6

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlerg-asse nr. IO.

sm
O .  K L E M T ,

fabrică de jalusii
Braunau în Boemia

recomandă nouele sale jalusi', ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiate. [127] 8—5 
Preţ*curentari gratis»

Agenţi
pentru muşterii privaţi se caută pre‘utindenea.

40 bănci de şcoală
f• »losibile încă în şcoale, sünt de vénzare 
şi se pot cumpără ia ori-c&re zi Ia casa 
paroehială rom-catolică în Sibiiu.

Iuformaţiuri se Dot lua tot acolo d*la 
crâsnicul Francisc Hoffmann. ţi42j 2 - 4

?LA A  f l r t v i n i  plătesc celui-ce va 
”  vr 1 1 U I1111 maj eâpgta vre odată

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-c * 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit).
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1.
Sommergasse 1. — Se se ceară pretutindenea 
a riat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsifi: are vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr franco; 16 s ide cu 4 fi 50 cr 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„Vulturi”, în Piaţa-mare şi la a.iotecarul 
Henrii h P.aţa-mică nr. 27. [ill1 3—10
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•  Pe iastx la
O  de sigur nu se capătă veritabilă
p Eau de Colognes LU,J“"V p
O  . dela JOH. MARIA FARINA, Köln (Rhein), O  
O  J u l ic h s p la tz  4 . O
Q  De aceea însă de sigur se capătă absolut veritabilă, cu preţuri solide la Q

Gustav Meitzer, p
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, Ş f  

ln Sibiiu.

[87] 2 - 6
O
o

p  Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiel (edificiul comandei de corp), 

A  tn Sibiiu.
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Cin sa a IV a primei loterie de clase reg. nng. privilegiată.

Câştigul principal 60.000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:

T rei m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.
Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui
[tos] n - î s  A D L ' J E R ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a VI a e : UN MILION.
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Ş c M m b a r e  á t  l o c a l .
Subscrisul îşi ia voe a face cunoscut onoratului public, 

că s’a strămutat cu fa rm acia  (apotlieca) în casa nouă din 
! s t r a d a  T u r n u l u i  n r .  14.

Si b i i u ,  in 28 Aprilie 1899. cu stimă

1145] 1—3 B ugen  R um m ler,
Farmacia la ,,Crucea geiievemă“, 

strada Turnului ur. 14.
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Trufandale de saison
Icre de crap roşi!

Icre negre de Astrahan!
Măsline greceşti excelente! 

Halva de Constantinopol!

Unt de lemn franţuzesc!
O le i d e  i n  (în adins pentru noi tescuit).

Brânză săcuiască proaspetă (in başicuţe).
Caşcaval <Ie Penteleu!

Brâuză tie Liiptau!

Crem ă de Carpaţi (picantă) I
T otdeauna proaspete, din prima calitate şi cu pre

ţuri m oderate, la

„üoncordia“,
societate comercială pe acţii, 

t131! 2- 8 Sibiiu.
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